

Материалы по итогам соревнований подготовил:

Хлоповский Юрий Анатольевич

Внештатный корреспондент интернет издания,

Ветеран СВР. Председатель Правления Регионального

Общественного движения «Ветераны в строю»

19 марта 2021 года как всегда, тихо и незаметно, наша страна отметила 52 годовщину образования КУОСа, кузницы командных кадров спецназа органов госбезопасности СССР.

КУОС – специальные курсы КГБ СССР, совершенно секретное учебно-боевое подразделение Комитета государственной безопасности, о существовании которого не было известно даже большинству сотрудников ведомства. Выпускники этих курсов – элита спецназа госбезопасности – были призваны действовать в особый период (это время перед началом войны) в глубоком тылу противника, выполняя специальные задания высшего руководства страны по нейтрализации противника.

Создателем Спецкурсов, чаще всего именуемых КУОС, был Юрий Владимирович Андропов, который (теперь можно об этом прямо сказать) осуществлял «патронаж» над этим специальным учебно-боевым подразделением. В этой связи о Спецкурсах в системе КГБ хотелось бы прежде всего сказать, что это было автономное боевое подразделение более широкими правами, чем, скажем, факультет ВКШ (Высшей Краснознамённой

школы) КГБ. КУОС имел учебно-материальную базу и иное обеспечение на порядок выше, чем сама «Альма-матер» (Высшая школа КГБ), при которой они находились.

Теперь, по прошествии времени, возможно сказать: «...У курсов наименование учебное было как, – прикрытие. На самом деле это было полноценное оперативно-боевое подразделение спецназа КГБ СССР».

Сегодня практика советского периода, скрывать действительное наименование подобных подразделений уже изменилась: теперь возможно прямо говорить о функциях, правах и обязанностях. Это характеризует их содержательную часть очень ёмким принципом: учить тому, что нужно на войне. **К**урсы **У**совершенствования **О**фицерского

Состава, подразделение, в которое один раз в год мог попасть достойный человек из каждой республики СССР. Его выпускники были призваны действовать перед началом войны и в военное время в глубоком тылу противника.

Это элита спецназа госбезопасности, люди удивительной судьбы, которые выполняли задания высшего руководства страны. Подробнее об этом можно узнать, прочитав книгу ветерана СВР, члена Союза писателей России, писателя, Владимира Ивановича Суродина «СПЕЦНАЗ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ КУОС – СПЕЦИАЛЬНЫЕ КУРСЫ КГБ». Москва 2002 год.

В 2021 году празднуется ещё одна дата сорок лет образования группы специального назначения «Вымпел», ещё одного элитного подразделения КГБ СССР.

Отмечаем, что за 40-летнюю историю подразделения не было ни одного провала, все поставленные задачи были выполнены точно и в срок. Но, к сожалению, не обходится без потерь. При выполнении задания в Республике Афганистан, штурме дворца Амина 27 декабря 1979 года погиб командир КУОСа полковник Бояринов Григорий Иванович. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, Многим КУОСовцам вручены ордена и медали.

Ветераны Фонда «Вымпел-Гарант», решили в честь годовщины подразделения, 40-летия образования ГСН «Вымпел», в день образования 19 марта КУОСа – «Альма-матер» «Вымпела», провести Мирные Игры ветеранов спецназа. Это стали открытые состязания по интеллектуально-боевому мастерству офицеров спецслужб в отставке. Были приглашены все ветеранские организации спецназа Госбезопасности. Пропустить такое событие, не смогли и действующие сотрудники ЦСН ФСБ и ФСО РФ и подали заявки на участие в оргкомитет турнира.

Всего приняло участие в соревнованиях девять команд, 27 спортсменов. Это команды: 1. Ветераны «Вымпела»; 2. Ветераны «Альфы»; 3. Сборная тренеров ВПЦ «Вымпел-Гарант»; 4. Ветераны СВР; 5. Ветераны «КУОСа»; 6. Действующие сотрудники Управления «В» ЦСН ФСБ; 7. Действующие сотрудники ФСО РФ; 8. Ветераны Министерства обороны; 9 Команда «Офицерское братство».

Турнир представлял из себя троеборье: стрельба из лука, метание ножей и блиц – турнир по шахматам. В каждой дисциплине проводился личный зачёт и по сумме всех участников. и, конечно, подсчитывался командный результат.

Зачётная серия 5 выстрелов из лука по три стрелы, серия из трёх подходов по 3 броска и, блиц – по олимпийской системе, которая определила двух финалистов и партия за звание победителя.

Состязание проходило в тире и помещении Московского Энергетического

института. Руководитель Оргкомитета Вице-Президент Фонда «Вымпел-Гарант» Сергей Анатольевич Кузнецов. Главный судья, мастер спорта России по стрельбе из лука Максим Сергеевич Кузнецов, заместитель Главного судьи Мастер спорта СССР Юрий Валентинович Коротков, судья по шахматному блицу кандидат в мастера спорта по шахматам Александр Анатольевич Спичкин, а главный организатор шахматных баталий Председатель правления Региональной общественной организации «Ветераны в строю» Юрий Анатольевич Хлоповский,

Это люди – благодаря которым и состоялся праздник спецназа...

Открыл «МИРНЫЕ ИГРЫ ВЕТЕРАНОВ СПЕЦНАЗА» Президент Ассоциации ГСН «Вымпел» **Валерий Владимирович Попов**. Он поздравил участников с датой образования подразделений и пожелал успехов в турнире.

Валерий Владимирович отметил, что ветераны не бывают бывшими, они продолжают службу уже в другом качестве, наставников, тренеров и на личном примере воспитывают подрастающее поколение. А сравнивая действия спецназа с шахматной партией, отметил, что, играя в шахматы, мы видим доску, фигуры противника. А в жизни, чаще не видим эти «фигуры» и просчитать ходы противника намного сложнее.

С приветствием выступил Вице-Президент Международной Ассоциации ветеранов подразделений антитеррора «Альфа» Николай Алексеевич Бетин.

О начале соревнований объявил ветеран «Вымпела», писатель Валерий Юрьевич Киселёв – инициатор идеи «Мирных игр ветеранов спецназа». После вводного инструктажа команды приступили к выполнению упражнений.

В борьбе в дисциплине «метание ножей» два участника набрали одинаковый результат по 115 очков из 180 возможных. Между ними была проведена «дуэль»... Все остались живы-здоровы! Победил спортсмен команды «Сборная тренеров ВПЦ «Вымпел-Гарант».

Личное первенство в метании ножа:

1. Мущинский В.В. очков 129 (Тренер ВПЦ «Вымпел»);
2. «Малыш» очков 115 (Упр. «В»);
3. Митрофанов очков 105 (Фонд «Офицерское Братство»);

В стрельбе из лука все прошло ровно, личный и командный результат пошёл в зачёт.

Личное первенство в стрельбе из лука:

1. Абрамов А.Ю. сумма очков 137 (Офицерское Братство);
2. Мызников сумма очков 112 (Ветераны «Вымпела»);
3. Литовченко сумма очков 109 (ФСО).

А вот в шахматах разгорелась борьба в личном первенстве, которая и команду подтягивала к лучшему результату. За победу в шахматной баталии был предусмотрен отдельный Приз Пресс – бюро СВР, шести томное издание Истории Российской Внешней Разведки, которое по праву было вручено команде «Ветераны СВР», капитан команды – Александр Иванович Мудрагей.

Личное первенство по шахматам:

1. Утенков А.Н. (СВР);
2. Власов Д.И. (Вымпел);
3. Мушинский В.В. - «Малыш» (Упр. «В»);

Победителем открытого состязания по интеллектуально–боевому мастерству офицеров в отставке и действующих сотрудников спецслужб «МИРНЫЕ ИГРЫ ВЕТЕРАНОВ СПЕЦНАЗА» стали команды:

1. **Тренерский состав ВПЦ Фонда «Вымпел-Гарант»;**
2. **Ветераны «Вымпела»;**
3. **Действующие сотрудники Управления «В» ЦСН ФСБ России.**

Теперь бренд «**Мирные Игры ветеранов спецназа России**» становится по праву собственностью ветеранов «Вымпела», но, главное – ежегодным открытым состязанием. Приглашаем в марте следующего года всех желающих сразиться в турнире.

Приглашаем, – потому что «Вместе мы – сила»!

И в службе, и в дружбе, и в спорте...

Информационная справка:



КУРСЫ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОПЕРАТИВНОГО СОСТАВА

19 МАРТА 1969 ГОДА ЗАКРЫТЫМ ПОСТАНОВЛЕНИЕМ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР И ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КГБ СССР БЫЛО ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О СОЗДАНИИ КУОС КГБ СССР КАК САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ.

ВПЕРВЫЕ СО ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ЗАДАЧЕЙ СПЕЦОТДЕЛА ЯВЛЯЛАСЬ ПОДГОТОВКА СПЕЦРЕЗЕРВА КГБ ДЛЯ ДЕЙСТВИЙ В ОСОБЫЙ ПЕРИОД. ДЕЙСТВУЯ АВТОНОМНО, ПРАКТИЧЕСКИ В ЛЮБОЙ ТОЧКЕ ЗЕМНОГО ШАРА, РАЗВЕДЧИКИ, НАХОДЯСЬ НА НЕЛЕГАЛЬНОМ ПОЛОЖЕНИИ, ДОЛЖНЫ БЫТЬ ГОТОВЫ И СПОСОБНЫ ВЫПОЛНИТЬ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ, КАК В ВОЕННОЕ, ТАК И В МИРНОЕ ВРЕМЯ.

Становление и развитие спецназа госбезопасности СССР, а затем и России можно разделить на несколько этапов:

Первый этап (1942-1955) - создание 4-го управления и при нем - отдельной мотострелковой бригады особого назначения НКВД, которая с 43 по 45 гг. была переименована в Отряд особого назначения при НКВД - НКГБ СССР (ОСНАЗ);

Второй этап (1955-1966) - был создан спецотдел при Первом главном управлении КГБ СССР (внешняя разведка) и при нем - отдельной бригады особого назначения. Бригада была выделена в самостоятельную воинскую часть и носила кадрированный характер. С 1966 г. функции спецотдела начали осуществлять курсы усовершенствования офицерского состава, организованные при 1-м факультете Высшей краснознаменной школы КГБ СССР имени Ф. Э. Дзержинского (ВКШ КГБ СССР). Группа выпускников курсов под руководством полковника А.И.Лазаренко в 1968 г. была направлена со специальными заданиями в Чехословакию во время ввода войск, стран Варшавского договора.

В 1969 г. по решению Совета министров СССР курсы организационно вошли в состав ВКШ КГБ СССР. На территории 101 Разведывательной школы, в подмосковной Балашихе (25-й км.). В течение семи месяцев слушатели проходили специальную физическую, огневую, воздушно-десантную и горную подготовку, специальную тактику,

минно-взрывное дело, топографию, изучали опыт партизанской борьбы. Первым руководителем курсов стал полковник Бояринов Г.И. Он погиб при штурме дворца Амина, став одним из первых Героев Советского Союза Афганской войны посмертно.

27 декабря 1979 года преподавателями и выпускниками КУОС (отряд «ЗЕНИТ»), а также отрядом «Гром» (ныне управление «А» ЦСН ФСБ РФ), при поддержке подразделений ГРУ ГШ МО СССР была успешно проведена уникальная операция «Шторм 333» (штурм дворца Тадж-Бек). Благодаря отличной подготовке и профессионализму спец. подразделений, штурм прошел с минимальными потерями, а данная операция вошла во все учебные пособия по подготовке спец. подразделений.

В 1993 г. после октябрьских событий в Москве КУОС были расформированы.